

Año I:

Mahón miércoles 12 de Julio de 1916.

Núm. 83

HOJA DE CALENDARIO

JUEVES 13 JULIO

San Anacleto, papa y mártir

Fué San Anacleto discípulo de San Pedro, al que acompañó en sus predicaciones. Al recibir la corona del martirio el papa San Clemente, le sucedió San Anacleto, que fué el tercer pontífice que gobernó la Iglesia fomentando el fervor de la fe le sorprendió su martirio.

La traición del "Vinagre" y la emboscada del Biut

La pobre verdad, torturada en las noticias oficiales, comienza a mostrársenos sin velos. Y ya, por lo que se sabe, puede decirse sin vacilaciones que la operación del Biut ha sido una operación desgraciada. El arrojo, el heroísmo de las tropas, que hubieron de enmendar, a costa de torrentes de sangre, un gravísimo error inicial, queda, como siempre, a enorme altura; lo que aparece al descubierto es un terrible yerro del Alto Mando. Para nosotros, que conocemos el lugar donde se ha operado; que sabemos algo de lo que es la cabila anyerina, lo último no ofreció dudas ni un sólo instante. Y no por la cuantía de las bajas, considerada en sí misma, sino en orden a los resultados. Eran, son estos, desproporcionadísimos tocante al número de nuestros muertos y heridos. Y por esa desproporción, justificaban se creyese en un desacierto de suma trascendencia.

La realidad confirma nuestros asertos. Canten otros la enorme importancia de haber arrasado el Biut y Ain-Yir, que no reúnen más de 230 chozas. Nosotros, no. Más de 350 bajas — oficialmente confesadas — nos costó eso, que pudo hacerlo la artillería y el servicio de aviación, sin bajas nuestras, y facilitando el avance de las columnas hasta Cudia Xeriyá, Ain-Yir y aún a Ain-Xixa, donde debía llegarse, según el parte oficial leído en el Congreso por el conde de Romanones, y adonde no se llegó.

¿No estamos viendo lo que ocurre en la actual guerra europea? A la vista tenemos un parte oficial inglés, donde se habla de la preparación de un avance por medio de la artillería: «Es la destrucción metódica de las obras defensivas del enemigo. La infantería interviene sólo para acabar la limpia y completar la obra de la artillería; así resultan mínimas sus pérdidas». ¿Podrá sostener alguien que la artillería apoyó siquiera el avance de Cazadores de Barbastro y del grupo de regulares número 3, casi aniquilados por el enemigo al iniciarse el avance? Pues, con eso no más, nuestras pérdidas hubieran sido pequeñas. ¿Qué no habría pasado después de una intensa labor de destrucción como la que describe el parte oficial británico antes dicho?

Lo que barruntamos al conocer las bajas que nos costara ocupar la loma de las trincheras, es ya certidumbre dolorosísima. Una imprevisión innegable ha sido la causa de pérdidas tan desproporcionadas con el objetivo conseguido. Dejémosnos de hablar de operaciones de castigo y de decir, como consta en un parte oficial, que los rebeldes «han dejado

muchos muertos con sus fusiles»; ese «muchos» no llega a 20, y lo del castigo es tan cierto, que la gente de los Biuts no sólo se niega a pedir el «aman», sino que se fortifica en otra loma del interior. No. Hablemos sinceramente, digamos la verdad.

Y la verdad es esta: por exceso de confianza y por imprevisión, nuestras fuerzas de vanguardia, Barbastro y las regulares de Ceuta, cayeron en una emboscada.

Los Biuts sometieron a España hace meses, y aquello fué aplaudido, con justicia, como un triunfo de la acción política. Pero la sumisión no sirvió de nada práctico; no supimos aprovecharla para que se trocase en algo efectivo y todo quedó en que, periódicamente, cobraba «El Vinagre» 3.000 pesetas de España. Las 600.000 pesetas dadas a Uadrás por lo del Fondac excitaron la codicia de los pobladores de los Biuts, y poco a poco, sigiladas sus hazañas por los partes oficiales — que aún no hace medio mes negaban rotundamente hubiera la menor inseguridad en el Camino Ceuta-Tetuán, — llegaron a imponer lo que ahora se confiesa a gritos, como justificación; que «para la seguridad de Tetuán y su territorio», precisaba operar contra los Biuts. Esa es la verdad; todo lo otro del bloque de Anyera, es música celestial. Había que operar otra vez contra los Biuts, que están a siete kilómetros de Ceuta, porque no supimos sacar el menor partido de la sumisión suya, solemnemente proclamada.

Se preparó entonces la operación. Y, sin desconfianza alguna, aunque las continuas agresiones de que ahora se habla, y que se ocultaron cuidadosamente, debían hacernos dudar o de la lealtad o del influjo de «El Vinagre», jefe de los Biuts, tratamos con este moro, enterándole del plan de las operaciones. Más aún: aceptando su concurso para guiar a la columna de vanguardia, que debía llegar al Biut cuando amanecía, y ocuparlo antes de que los rebeldes se enterasen.

¿Qué pasó allí? Que a las cinco de la mañana, los regulares de Caballería de la primera columna, al mando del heroico comandante don Enrique Vega, vieron en un terreno abrupto, cubierto de espesos jarales de cerca de dos metros de altura, entre los cuales había varias líneas de trincheras, cuyo parapeto natural eran peñascos de los que tanto abundan allí. Entonces comenzaron a vomitar fuego las trincheras y los moros amigos, los de «El Vinagre», se pasaron al enemigo. Enemigo, cuya existencia allí ignoraba el Alto Mando. Y los regulares hubieron de cargar contra las trincheras desconocidas, sin preparación ninguna de artillería, sin apoyo ninguno de la artillería...

¿Resultado? Lo consigna el teniente González Olis en una carta dirigida a su padre, y que en parte pública la Prensá santanderina: «Las fuerzas regulares de Ceuta quedaron diezmadas a poco de comenzar la acción... De una sección de 150 hombres que se batía delante de nosotros quedaron sólo unos veinte ilesos». Murió el comandante, murió el teniente Vega, cayeron heridos otros oficiales muertos y heridos muchos regulares indígenas...

Entonces intervino Barbastro, también sin apoyo de la artillería. «El fuego», escribe el señor González Olis, era horrible». «El fuego era enorme», escribe el teniente herido señor Valcazar. Los tabores y un escuadrón de caballería luchaban cuerpo a cuerpo con los moros; y lo propio le ocurrió a Barbastro. El enemigo nos atacaba incluso con palos, gomas y a pedradas. Hay oficiales — entre ellos el señor Valcazar — y soldados, que tienen varios golpes de piedra. «Cayeron heridos», escribe el general Martínez Anido al hermano del teniente Tejedor — los otros dos oficiales de su compañía (regulares número 2) y su capitán, con la mayoría del personal de tropa.

¿Y a qué seguir describiendo tristezas, todo lo que provino de la imprevisión y que a tan caro precio hubo de pagar nuestro Ejército con su sangre generosa? Les que estuvieron en el hospital de sangre establecido en Cudia Federico, los que se acercaron a las cuatro tiendas que constituían el otro, podrán decir lo que hubo de cierto en la cifra oficial de bajas. Llegamos a ocupar, por ese heroico sacrificio, y otros análogos, Cudia Xeriyá, Ain Yir y Cudia Hafa Amra; pero, ¿no se habría evitado lo ocurrido si la confianza en «El Vinagre» y sus moros amigos hubiera sido menor? ¿Se habría llegado sin eso al ataque de un cerro atrincherado, sin reconocimiento previo y sin previa preparación de artillería?

Nos explicamos la horrible sorpresa que las primeras noticias de lo ocurrido causaron en la Residencia, y por las cuales se trasladó a todo escape el alto comisario a Cudia Federico, lo que no nos explicamos es que la confianza en un moro como el «Vinagre» produjera lo que produjo. Y conste que, deliberadamente, no queremos hablar de ciertas órdenes contradictorias, por las cuales no se aplicaron todos los esfuerzos en una dirección misma, ni del barullo consecuentes a la imprevisión, ni de otras cosas. Con lo dicho basta para que se vea la realidad de lo ocurrido.

A nosotros debe extrañarnos. Pero al Gobierno no debe cogerle de nuevas, porque el sabe a que absorciones y a que olvidos del Reglamento de campaña se debe el hecho de que el comandante general de Artillería, marqués de Casablanca, haya creído preferible pedir el pase a supernumerario sin sueldo que continuar viendo impávido lo que ocurría.

Conste, pues, que si hubiera habido la previsión debida, la preparación técnica necesaria, hubiéramos ido adonde era ya indispensable ir, pero con una cantidad de bajas grandemente inferior a la que debemos a la traición de «El Vinagre» y al hecho de atacar lomas atrincheradas sin ninguna preparación de artillería. Esto no puede justificarse, ni con la necesidad de la operación ni con nada.

(De «El Mundo.»)

PALABRAS DE CAMBÓ

Patriotismo sano

Del discurso que pronunció el señor Cambó, en el Congreso, el sábado último, copiamos los siguientes párrafos:

«Nosotros no consentiremos jamás, no acataremos jamás, que se estanque el patriotismo, que se establezca el monopolio, que se cree como una secta, como una religión, y todos los intentos de querer acaparar el patriotismo español producirán en nuestro espíritu profunda repugnancia y una íntima protesta, porque en el fondo algunas veces responde a un sentimiento noble, aunque equivocado, pero muchas veces a un sentimiento bastardo; que en esa religión de la Patria, como en la religión de Cristo, también hay sacerdotes simoníacos. (Rumores). Lo que hay, señores, esta es la verdad, hablemos con franqueza, es que existen dos concepciones distintas de España, de cuál ha de ser la estructura de España, de cuál es el porvenir de España, de cómo se consigue la grandeza de España. En eso no estamos conformes; yo creo que nosotros tenemos razón, y que la España verdad es la que sentimos nosotros, la que no conseguimos que sintáis vosotros, y creemos que en estos momentos se sirve más a España, se fomenta más el patriotismo de España zahiriendo a España, acusando la inercia de los españoles, que hablándoles aquí de todas las bienandanzas y de todas las grandezas que no existen.

El señor Alcalá Zamora nos rendía esta justicia; dijo el señor Alcalá Zamora: «yo creo que, en estos momentos, la manifestación de más alto patriotismo se produce en vosotros, y las expansiones del particularismo catalán han sido grandes manifestaciones de patriotismo español. Es verdad; en las grandes decadencias de España, y son grandes decadencias cuando el pueblo español consiente y acata todas las bajezas y todas las miserias del Poder, Cataluña se subleva, y Cataluña, no solamente contra los Gobiernos, sino contra toda la parte del pueblo español que los tolera.

Señores diputados; ¿hablar de patriotismo! ¿Y por quiénes se habla de patriotismo? A mí, esas acusaciones, no llegan ni a zaherirme ni a molestarme: me inspiran o una completa indiferencia o el más absoluto desdén. Todos tenemos la preocupación del destino que le espera a España después de la guerra, cuando se constituya la nueva Europa; yo tengo la seguridad que soy uno de los españoles que más eficazmente trabajan para que a España, cuando termine la guerra y se haga la paz, le aguarde un porvenir de grandeza.

En Barcelona preparamos una Exposición. Os enterasteis aquí cuando pedimos una subvención: El Gobierno no se ha enterado más. Se hablaba entonces de una Exposición internacional de industrias eléctricas: en un momento requirió el Ayuntamiento de Barcelona el concurso de todos los hombres, para realizar esa obra. Allí asistí yo, y allí nos confirieron un cargo, junto con el señor Pich, de comisario de la Exposición: es decir, de directores de todo el trabajo de la Exposición. Recuerdo que, en la primera reunión que celebró la nueva Junta, se habló del carácter que debía tener la Exposición: yo me opuse a que fuera una Exposición de industrias eléctricas, de industrias que apenas tenemos en España, que era una Exposición de productos extranjeros en España, y propuse que preparásemos la Exposición de la raza y de la Historia de España.

Yo recordaba un discurso elocuentísimo, como todos los suyos, del señor Vázquez de Mella, que nos decía: «No; en España no tenemos más que una crisis, que es crisis del patriotismo». Y tenía razón el señor Mella: padecemos la crisis del patriotismo. Los españoles no estiman a España, porque empiezan por no conocerla; los extranjeros desprecian a España (esa es la realidad, y no otra cosa), porque los españoles nos hemos empeñado en desacreditarla. (Rumores).

Yo propuse entonces, y mi proyecto fué aceptado, que aquella Exposición, en cuya preparación hace tres años vengo empleando dos horas diarias (y los que me conocen y saben las obligaciones que pesan sobre mí, sobre un hombre que gana cuotidianamente su vida trabajando, comprenden lo que es dedicar dos horas diarias a una empresa); propuse, digo, que la Exposición tuviese un argumento, y que ese argumento fuera el de hacer conocer España a los españoles, y presentarla tal como es a los extranjeros.

Y a esa labor vengo dedicándome hace tres años, y para ella no estoy en contacto casi con ninguno de vosotros; pero con los hombres que más trabajan por España, en las Academias, en los talleres, en la dirección de las industrias, en el cultivo de las Bellas Artes con esos estoy en contacto, y silenciosamente, estoy colaborando con ellos a preparar la apoteosis de España.

Y estamos haciendo el inventario de todo el patrimonio artístico de España, para presentarlo al mundo, y estamos recopilando la historia de todas las industrias para decirle al mundo que España es un caso único; que hay naciones que tienen pasado, otras que tienen presente y otras que tienen porvenir,

y que España lo tiene todo; que las industrias que han existido un día hoy renacen y tienen porvenir para el día de mañana como no le tiene ningún otro pueblo de Europa.

Y estamos preparando la exhibición de la obra de España en América y en Flandes y en Italia y en Oriente. Y yo, que tuve la idea de esa apoteosis de España, y que a eso vengo dedicando dos horas diarias hace tres años cuando noto que alguien sospecha de mi patriotismo, lo comprenderéis, señores diputados, mi rostro no puede hacer ni una mueca de desprecio. (Fuertes rumores.)

DE TODAS PARTES

La importancia de Verdún

En el «Daily Mail» escribe Mr. Loyat Fraser:

«Es admitido por todos que Verdún es la posición más fuerte y mejor defendida que hay en el frente occidental. Cuando los alemanes la atacaron creíamos que estaban locos, y nos extrañábamos de que no hubiesen escogido un sector más débil. Ahora podemos tomar por cierto que su ataque a Verdún se ha efectuado con bien calculada deliberación. Verdún es la única plaza fuerte que directamente intercepta el camino a París.

Todavía Verdún no ha caído, y confiamos en que nunca será tomado por el enemigo; sin embargo el resultado de la tremenda lucha nos afectará a todos, y sus consecuencias para nosotros son graves y acaso vitales».

La gravedad del problema irlandés

El «Morning Post» dice: «Los elementos anti-británicos en Irlanda aumentan en fuerza diariamente, y otra rebelión está empezando a prepararse bajo la superficie. Entre los elementos populares existe la convicción de que los rebeldes son víctimas de un brutal despotismo militar, y que aquellos que fueron fusilados, son mártires y héroes. Los nacionalistas y unionistas miran actualmente a los ingleses con supremo desdén y si el arreglo propuesto por Mr. Lloyd George se lleva a cabo, no hay duda alguna de que Alemania sacará una tremenda ventaja de la situación en Irlanda».

La situación militar en Francia

En el «Bund» de Berna del 26 de Junio escribe el conocido crítico militar H. Stegemann: «No cabe ninguna duda de que el ejército continental inglés tendrá que emprender, ahora o más tarde, —según la concepción francesa cuanto antes mejor, según la inglesa, en un momento determinado— la ofensiva esperada hace ya muchísimo tiempo, si Inglaterra quiere llevar la guerra hacia una decisión militar. Mirada desde el punto de vista general de los aliados, la situación militar ha mejorado indudablemente, desde que la ofensiva de Brusilow compró la iniciativa a las potencias centrales a un precio elevadísimo. Sin embargo, esta mejora tendrá solamente eficacia operativa, cuando Brusilow pondrá nuevamente en marcha su ofensiva detenida, y cuando en los frentes inglés y macedónico se inicie también el movimiento.

La ganancia de tiempo que era necesaria para la ofensiva de Brusilow y para el alivio obtenido por ella, fué lograda por los franceses en sus luchas de Verdún. Pero no se debe olvidar que fué preciso lograrla por medio de una lucha defensiva y que costó elevadísimas pérdidas al ejército francés. Estos sacrificios han sido de provecho estratégico para los aliados en su totalidad, pero han debilitado a la vez de la manera más dolorosa al poder militar francés, y a Francia misma por consiguiente.

A pesar de la entrada en batalla de las reservas inglesas y rusa, esta circunstancia trágica es una debilitación cualitativa de los aliados, que podría ser equilibrada solamente por pérdidas alemanas próximamente iguales. No conviene por consiguiente establecer hoy mismo conclusiones terminantes de un modo unilateral, para querer comprobar por ejemplo, si las luchas heroicas de Verdún se han convertido en definitivamente decisivas para las potencias centrales o para los aliados.

La situación alrededor de Verdún se caracteriza todavía por la continuación de la ofensiva alemana y la prolongación de la defensiva francesa. En la orilla derecha del Mosa las luchas siguen con encarnamiento. Un violento ataque alemán ha penetrado en la línea que pasa por los puntos 342, 349, 344, 320, 321 y 242, tomando por

asalto las fortificaciones de Thiaumont. La posición del defensor queda así sensiblemente debilitada. Actualmente la batalla de sitio en la orilla derecha del Mosa ha llegado al último cinturón permanente de fuertes, la línea 342-212, está rota por el centro (320) y se debe esperar un repliegue de las alas, sobre todo de la derecha, si no se logra un contra-ataque.

La situación militar está en suspenso. Estamos en vísperas de las más grandes decisiones que hasta ahora se hayan buscado, y probablemente en las próximas semanas, pero de todos modos en el curso del verano veremos la decisión respecto a —seamos prudentes a la expresión— una nueva campaña de invierno.

GACETILLA

Hemos recibido atenta invitación por parte del Sr. Presidente Cura de la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen y de la Junta organizadora de procesiones para asistir a la general de dicha titular el día 16 que probablemente presidirá el Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis. Agradecemos la atención.

En la tarde del lunes el Excmo. e Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis administró el Sacramento de la Confirmación a 92 criaturas de ambos sexos, siendo Padrinos del acto la señora del Comandante de Marina y el Alcalde de esta ciudad.

Ayer fueron embarcadas para Alcudia 4 cabezas de ganado caballar y tres mular.

Muy mejorado de la afección que le ha tenido en cama por unos días, ayer tuvimos ocasión de saludar al capitán de Infantería don Mariano Llanas. Lo celebramos.

En Junta general anoche celebrada en el Casino Consey quedó normalizada la marcha de la Sociedad, aprobándose la gestión de la Junta Directiva.

Como el contrato del cine terminaba, se facultó a la Junta Directiva para firmar un nuevo contrato por cinco años, de acuerdo con la señora propietaria.

A bordo del vapor «Monte Toro» ha llegado hoy al objeto de predicar en el solemne Octavario que ha de tener lugar en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen, el Rdo. Padre Carmelita Fray Juan Francisco de San José, hermano del Administrador de Correos de esta nuestro distinguido amigo don Matías Marino.

Sea bienvenido.

Esta mañana a las seis y media ha fondeado en nuestro puerto el torpedero número 5 perteneciente a nuestra marina de guerra.

Terminadas las pequeñas reparaciones que se practicaban en el varadero del Arsenal a la lancha automóvil del Hospital Militar, fué de nuevo botada al agua ayer a las dos de la tarde.

También fueron echados al agua fondeando en la parte denominada Puerto-Chico, los botes y canoas salvavidas de los dos buques italianos recientemente torpedeados en nuestras aguas.

Por telegramas recibidos se sabe llegará a nuestro puerto hoy o mañana el transporte de guerra «Almirante Lobo» conduciendo trescientas toneladas de carbón para el depósito que se construye en nuestra base naval.

Accediendo a lo solicitado por el segundo Practicante de la Armada que presta sus servicios en este Arsenal don Juan Mira Cabero, se le ha concedido continuar un año más en dicho destino.

Continúan con gran actividad las distintas obras que se realizan en el Arsenal. En esta semana quedan terminadas las que se verificaban en el Almacén o Depósito general para pertrechos y material de los sumergibles.

Hace unos días que en Barcelona en donde reside, tuvo la desgracia de caerse y fracturarse un brazo, doña Julia Abelló viuda de nuestro inolvidable amigo el Farmacéutico don Honorio Pons (Q. E. P. D.)

Sentimos el percance, deseándola un pronto restablecimiento.

En los días 22 y 23 del actual tendrán lugar en el pueblo de Mercadal las fiestas de su Santo Titular San Martín, celebrándose una lucida cabalgata, bailes públicos, carreras de caballerías y festejos.

El día 30 celebrará el pueblo de Fornells con idénticos festejos la fiesta de su Santo Titular, San Antonio, y el día 6 de agosto próximo tocará su turno al pueblo de San Cristóbal.

Esta mañana, ha llegado directo de Barcelona el vapor correo «Monte Toro» cuyo buque saldrá para Palma esta noche a las ocho.

Al anochecer de hoy se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, la cual no pudo tener lugar el pasado lunes por no reunirse suficiente número de señores concejales.

Según leemos en la prensa madrileña el tenor señor Marqués y el barítono señor Valls, tan ventajosamente conocidos de nuestro público, han obtenido últimamente un gran triunfo en el Gran Teatro, cantando «Pagliacci».

Asimismo ha sido aplaudido nuestro paisano el tenor Marcelo Uetam cantando «Carmen» y «Cavalleria Rusticana».

En el Teatro «Iris Park» de la corte, ha debutado la notable compañía de ópera de Amadeo Granieri.

El nuevo Arrendatario del Teatro Principal ha empezado ya los preparativos para abrir en breve las puertas de dicho coliseo al público, ofreciendo buenos espectáculos.

Por de pronto cuenta, pasar a Barcelona al objeto de adquirir una de las más modernas máquinas de proyección, contratando al propio tiempo las principales cintas que vayan estrenándose; al objeto de ofrecer atractivos programas cinematográficos.

También entran en sus cálculos presentar los números de variedades que mayor éxito obtengan en la ciudad condal, contratar a su debido tiempo alguna que otra compañía de diferentes géneros y últimamente dar anualmente una corta temporada de ópera italiana.

Celebraremos para bien del arte que tan hermosos cálculos no resulten fallidos y que al propio tiempo la suerte le acompañe en ellos.

Ayer declaróse en huelga la tripulación del vapor «Isla de Menorca» surto en el puerto de Barcelona, abandonando el buque.

Dicha tripulación ha llegado a ésta con el vapor correo de esta mañana.

TEATRALES

TEATRO DE VERANO.—Hoy miércoles sesión a las nueve y media con programa monstruo, debutando los famosos artistas Salcedo Crespo dietistas a gran voz y transformación.

Estreno de los interesantísimos episodios 17 y 18 de «La Moneda Rota» titulados «Plaza inhospitalaria» y «En las garras de la barbarie» y estreno también de una película cómica de gran risa.

CINE CONSEY.—Esta empresa en su constante afán de presentar buenas películas, ha alquilado la que lleva por título «Montmartre» verdadera joya cinematográfica, la cual será estrenada el próximo sábado.

Tráfase de una interesante cinta en la que se retrata a maravilla la vida en el aquel populoso barrio de París, y que de seguro llamará la atención de nuestro público.

ESPACIOSOS PISOS: Se alquilan los de la casa núm. 10 de la calle de la Infanta.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAJON PARA EL DIA 12 DE JULIO DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería Menorca número 70.
Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don Dionisio Terol.
Imaginería: Otro de Id. don José Illan.
Hospital y Provisiones: 1.º Capitán del Regimiento número 70.
Vigilancia: 11.º oficial del mismo.

AVISO

El conocido comerciante don Julián Bannasar se ha hecho cargo del comercio de muebles que don Joaquín Quintana tenía establecido en la calle de la Infanta, siendo dicho comercio trasladado a la calle de Hannover número 27.

Además, el referido señor Bannasar participa a su numerosa clientela y al público en general, que serán servidos con esmero y prontitud cuantos encargos le hagan.

Se compran habas

En el pueblo de San Luis calle del mismo nombre número 85 (horno), se compran habas del país: para mas detalles dirigirse al dueño de dicho establecimiento Francisco Orfila Pons.

Magnesia efervescente

De superior calidad, se vende al por mayor y menor en la tienda de comestibles, Hannover 24.

Matadero

Reses sacrificadas para el consumo público de esta ciudad los días que a continuación se expresan:

DIA 4 JULIO

- 1 vaca, 158 kilos, José Pons, Ferrerías.
- 1 ternero, 78, Son Gall, Alayor.
- 1 id., 132-500, Son Usina, Mercadal.
- 1 ternera, 78, propios.
- 1 id., 137-500, Cutaine den Rebeso, Alayor.
- 2 carneros, 25, propios.
- 3 id., 22, Son Gall.
- 2 id., 28-500, Son Usina, Mercadal.
- 1 id., 10-500, Murellst.
- 1 id., 14-500, José Pons, Ferrerías.
- 5 cabras, 48-500, Biniserrera.
- 1 id., 95-000, del Guardia San Antonio.

DIA 5 JULIO

- 1 vaca, 145 kilos, Llech nou des fese.
- 1 id., 172, Capilfort.
- 1 ternero, 100, Son Gall, Alayor.
- 1 id., 150, San Esteban, Villacarlos.
- 1 id., 134, Estancia de Antonio, Ferrerías.
- 1 ternera, 126, Estancia Juan den Bertumeu.
- 3 carneros, 51, Biniserrera.
- 2 id., 19-500, Estancia de Milá.
- 2 id., 11, propios.
- 3 id., 19-500, San Juan, Villacarlos.
- 1 id., 14-500, Cutaine den Rebeso, Alayor.
- 1 id., 14, San Antonio.
- 2 cabras, 49-500, propios.
- 5 id., 44-500, Son Usina, Mercadal.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA PERPETUA al 4 por 100 INTERIOR Y DE LA AMORTIZABLE al 4 por 100 VENCIMIENTO 1.º de JULIO 1916.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 12.

Nacionales

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo de la lotería verificado ayer han salido agraciados los números siguientes:

Con 120.000 pesetas			
15.849 Madrid			
Con 65.000 pesetas			
1.116 Tarragona-Madrid			
Con 25.000 pesetas			
20.083 Santander			
Con 2.000 pesetas			
22.819	13.854	22.978	7.257
267	21.198	28.415	10.765
	23.401	10.261	

Los obreros ferroviarios aumentan sus exigencias

A media tarde de ayer llegó al Congreso el ministro de Fomento señor Gasset, quien acababa de conferenciar con los ferroviarios.

Manifestó el ministro que al principio los obreros presentaron un programa mínimo de exigencias, gracias a lo cual se confiaba en que podría llegarse a una solución, pero parece que se han entrometido elementos extraños y ello ha sido causa que los obreros cambiaran de actitud, y aumentarían por tanto sus peticiones, en forma tal, que las compañías en manera alguna pueden acceder a lo que de ellas se exige.

Una de las principales peticiones es la intervención directa en las ganancias, a lo que como es natural se han negado todas las Compañías, reservándose el derecho de gratificar a sus empleados cuando a su juicio lo merezcan.

Han quedado rotas por tanto las negociaciones de arreglo habiendo comenzado a las doce de la noche la huelga.

El señor Gasset hizo a los periodistas detallada reseña de las gestiones llevadas a cabo por el Gobierno para evitar dicha huelga, sintiendo que el éxito no haya acompañado su labor, a la cual no ha faltado buena voluntad.

Agregó que de acuerdo con todos los demás compañeros de gabinete y ante la enorme gravedad del caso, se habían tomado todas las necesarias medidas de previsión para asegurar el servicio, habiendo sido enviado a gran número de estaciones, personal del ejército y armada, dispuesto a hacerse cargo de las máquinas tan pronto como los huelguistas las vayan abandonando, al objeto de que el servicio no quede interrumpido un solo instante.

La noticia de la ruptura de las negociaciones causó en Madrid enorme impresión, por las graves consecuencias a que el caso puede dar lugar y además porque con las explicaciones dadas el día anterior por el conde de Romanones, se creía con fundamento, que la cosa tendría fácil arreglo.

Un rumor

Anoche se aseguraba en diversos centros políticos que hoy sería cerrado el Parlamento.

El conde de Romanones enterado de lo que se decía, se apresuró a negarlo, afirmando que la huelga no sería nunca motivo para dar el cerrojazo, antes al contrario, que quería tenerlo abierto mientras la huelga estuviere en pie, agre-

gando que su intención es que continúen funcionando hasta Agosto.

Por último manifestó el conde que esperaba recibir hoy la fórmula de arreglo ofrecida por el señor Alba, confiando que gracias a ella se lograría aprobar el proyecto de beneficios por la guerra.

Muchos de los que escuchaban al conde se sonrieron y hasta hubo quien afirmó que no se aprobaría, por la irreductibilidad de los diputados regionalistas.

Los reservistas ferroviarios

Han empezado a prestar servicio los reservistas ferroviarios llamados a filas, a los cuales ayer se impuso el correspondiente brazal.

Consejo de ministros

Mañana se celebrará consejo de ministros, en el cual se tratará exclusivamente de la cuestión ferroviaria.

Si ocurre algo importante, el consejo se adelantará celebrándolo esta noche.

El Conde ha manifestado que estos días no tratarán de la marcha de los debates parlamentarios, pues toda su atención la absorbe el conflicto ferroviario que es de mayor trascendencia para la nación.

Tanto le preocupaba esta cuestión al Conde, que a pesar de haber recibido ya la fórmula de arreglo de Alba sobre el proyecto de beneficios por la guerra, y las ganas que tenía que darla a conocer, se marchó olvidándose de hacerlo.

Más de la huelga

Dicen de Oviedo que ha llegado a dicha capital el Regimiento de Burgos, el cual será destinado a prestar vigilancia en las estaciones.

Cuatrocientos guardias civiles vigilan los puentes y tuneles de la provincia.

En Barcelona ayer mañana presentaron en la Estación del Norte dos compañías de Ingenieros, cuyos oficiales fueron llamando a todos los empleados, imponiendo a todos los que son reservistas, el correspondiente brazal, el cual consiste en una ancha cinta con una placa de metal.

Los huelgas de Barcelona

Dicen de Barcelona que ayer hubo ciertos actos de violencia entre los obreros marítimos y los textiles que se hallan en huelga.

Los obreros marítimos en crecido número dieron un paseo por los muelles, apaleando a los marineros que trabajaban.

Un grupo de marineros huelguistas pretendió entrar en un barco en el cual trabajaban «esquirols», con intención de apalearlos, pero la oportuna intervención de la benemérita lo impidió, cargando sobre ellos y dispersándolos, procediendo a la detención de cuatro que intentaron resistirse.

Las huelgas en Bilbao

De Bilbao dan cuenta de que ya asciende a mil el número de obreros huelguistas.

Las tropas y la benemérita vigilan las minas y altos hornos.

A las cinco y media de la tarde de ayer salió del despacho del Gobernador civil la comisión de obreros, la cual en principio aceptó las bases de arreglo, reservándose empero el hacerlas públi-

cas hasta tanto que las ratifiquen sus compañeros de trabajo.

Por la noche celebráronse mítines en Sestao y Baracaldo, solicitando los huelguistas el pago semanal de sus jornales y un cincuenta por ciento de aumento en todas las horas extraordinarias que trabajen, retirando la petición de que se les abonen los jornales de los días que han estado en huelga.

Estas bases son poco más o menos las que aceptó la comisión ante el Gobernador, por lo cual aceptáronlas por unanimidad todos los reunidos.

La huelga por tanto dióse por terminada, esperándose que hoy se reanudaré el trabajo.

Extranjeras

De un Congreso

«Le Temps» de París publica un informe pesimista sobre el transcurso del Congreso de las nacionalidades oprimidas, celebrado en Lucerna e ideado como medio de propaganda contra las potencias centrales.

El Congreso fué celebrado por la «Unión de Nationalites» de París, cuyo presidente es el ministro francés M. Painlevé.

M. Ottet ha dicho claramente que el verdadero objeto del Congreso es en realidad más fuerte que los hábiles planes de la Cuádruple.

El «Temps» lamenta que de Lucerna hayan podido salir a relucir los egipcios, lituanos y polacos, dudando que estas naciones se encuentren oprimidas, burlándose al propio tiempo de su ansia de libertad y de la actitud extraña del Congreso, en el que de 23 naciones representadas nada más existen 13 que protestaron contra el yugo ruso, figurando entre ellos los lituanos, finlandeses, polacos, judíos y ucranios de los pueblos oprimidos por Rusia, que no sólo en la Conferencia eran los más numerosos sino también los más importantes, pues en las primeras exposiciones hubo grandes quejas contra el gobierno ruso, las cuales produjeron una profunda impresión.

En ellas relataban los sufrimientos quienes desde hace años están expuestos a la arbitrariedad rusa y se protestaba contra la supresión de los derechos nacionales y de la organización de otros programas y excesos como quien no conoce la historia del mundo.

Comentarios a una ofensiva

La prensa francesa comenta la última ofensiva y señala la enorme desproporción que existe entre las tropas que puso en ella Inglaterra y las que puso Francia.

Algunos periódicos franceses empiezan a indicar que Francia en esta guerra es la que mayores sacrificios se ha impuesto temiendo que al final sea la que menos beneficios obtenga.

Aunque de una manera algo velada, se dirigen censuras a Inglaterra, afirmando que no ha prestado el apoyo que de ella cabía esperar.

En cambio la prensa inglesa afirma que ha hecho mucho en esta última ofensiva, la cual le ha costado enormes pérdidas.

El periódico «L' Eclair» teme que la ofensiva se paralice por completo en los frentes francés e inglés, si estos no acuerdan hacer un supremo esfuerzo.

Notas alemanas

Dicen de Berlín que la cosecha en Alemania será este año enorme.

El profesor alemán Ferster hace grandes elogios de España, afirmando que camina hacia su renacimiento económico y espiritual.

Los alemanes en Bélgica

Un periódico noruego afirma que a pesar de que los alemanes dominan en Bélgica, no han modificado para nada las costumbres de

dicha nación, antes al contrario respetan las tradiciones religiosas y el espíritu nacional.

Bélgica y el Corazón de Jesús

Dicen del Havre que en la Catedral de Weusmister se celebró ayer con toda solemnidad el acto de consagrar la nación belga al Sagrado Corazón de Jesús.

Ofició el Cardenal Arzobispo de Malinas.

El parte ruso

El parte oficial ruso da cuenta de que en los pantanos de Piusk hubo vivo cañoneo, agregando que las tropas rusas atravesaron Tochoud, trabándose importantes combates entre Swisidini y Mosnor, logrando ahuyentar al enemigo.

Entre Iseline y Ubilmo hubo incesante cañoneo.

A la orilla del Dinester rechazaron los rusos la ofensiva alemana.

En el lago Sewensen rechazaron también varios ataques lo propio que en Baranovitch.

Nótase gran actividad en los aviones enemigos.

Reclamación norteamericana

El gobierno acaba de encargarse a su representante en Constantinopla que una vez más llame la atención del gobierno otomano a la reclamación formulada por el gabinete de Washington, dejada por Turquía sin respuesta hasta ahora, para que puedan los neutrales proporcionar viveres a los cristianos hambrientos de algunas provincias turcas, sobre todo en Siria.

El representante norteamericano ha recibido de Washington la orden de hacer saber a la Sublime Puerta que el hecho de que se niegue Turquía a tomar en consideración aquella reclamación de los Estados, se interpretará en el sentido de que quedan virtualmente rotas las relaciones diplomáticas entre ambos Estados.

De los informes que tiene recibidos el gobierno de Washington, se deduce que han perecido de hambre ya más de sesenta mil siriacos, mientras las autoridades turcas continúan acaparando todas las provisiones que puedan hallar en el país.

Lo de Irlanda

En la Cámara de los Comunes Mr. Asquith dió detalles referentes a la solución de la cuestión irlandesa. Todos los partidos estaban de acuerdo en recomendar al Parlamento que se ponga inmediatamente en vigor el «Home Rule». Esta solución prevé la exclusión de los seis distritos del Ulster. Los jueces del Tribunal Supremo de Dublín serán nombrados por decreto imperial.

Un submarino alemán en los Estados Unidos

El submarino «Deutschland» llegó a Baltimore, después de atravesar el Atlántico. Desplazaba unas 1,000 toneladas. La llegada del submarino originó algunas dificultades relacionadas con el derecho de permanencia en puerto.

Las pérdidas alemanas

Se anuncia oficialmente que las pérdidas sufridas por los alemanes durante el mes de Junio ascienden a 38.061 hombres. El número total de las sufridas hasta fin del mismo mes, ascienden a 3.012.637.

Gastos secretos

El diputado francés M. Bon, en la sesión celebrada el 24 de junio, criticó la existencia de 25 millones de gastos secretos, diciendo que con dicho dinero estaban también subvencionados algunos periódicos neutrales.

Dicho diputado declaró que la oposición francesa había sido sorprendida por la libertad de Calvin y calificando a algunos periódicos de Suiza, como órganos de M. Briand.

La prensa francesa pide al gobierno diga claramente la verdad.

PRENSA ASOCIADA.

PARA VENDER

Lo está una finca rústica del término de esta ciudad de unas 19 cuarteras y varias fincas urbanas de esta ciudad y pueblos inmediatos.

Hay disponibles varias cantidades para colocar en hipoteca.

Informes: calle del Bastión, 25.

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17.

TEATRO DE VERANO

SITUADO EN LA CARRETERA DE SAN LUIS

Esta semana grandiosa atracción

SALCEDO CRESPO

Superiores duetistas a gran voz y transformación.

Debut Miércoles día 12

Estreno de los episodios 17 y 18 de

LA MONEDA ROTA

CINE CONSEY

Sábado día 15 de Julio de 1916

Estreno, estreno, estreno, de la colosal y artística película, verdadera joya cinematográfica, dividida en siete partes, titulada

M·O·N·T·M·A·T·R·E

Escenas interiores de la vida de París. Película dramática muy interesante y de gran lujo.

VÉANSE FOTOGRAFÍAS EN VARIOS COMERCIOS